



# 腹腔镜技术在非创伤性外科急腹症中的应用观察

陈晓建 (湘乡市人民医院普外科 湖南湘乡 411400)

**摘要:**目的 探究在非创伤性外科急腹症患者的临床治疗中腹腔镜技术的应用效果。**方法** 2013年8月至2015年7月期间,我院接受诊治的非创伤性外科急腹症患者110例作为研究对象,所有患者均在手术前得到病情确诊,并且均结合腹腔镜进行手术治疗,110例患者中57例患者为急性阑尾炎,32例患者为急性胆囊炎,21例患者为上消化道穿孔。**结果** 105例患者均成功治疗,其治疗成功率95.5%,另外5例患者转为开腹手术进行治疗,患者在术后的住院时长在3~10天,平均为5.2天。**结论** 在非创伤性外科急腹症患者的临床治疗中结合腹腔镜技术进行治疗能够显著改善患者的机体状况,同时减轻痛苦,有利于患者术后机体恢复,值得在临床治疗中推广应用。

**关键词:**腹腔镜 非创伤性外科急腹症 诊断和治疗

中图分类号:R473

文献标识码:A

文章编号:1009-5187(2017)13-009-01

急腹症是一种病情较为危急的疾病,患者病情较为危急,并且病情较重,病因较为复杂,患者进行及时的病情控制非常重要。随着腔镜技术的飞速发展,其应用直观、微创的操作技巧进行诊断,其作为一种新的干预诊治技术,临床应用得到不断推广,尤其对于一些致病原因不明的患者进行及时的诊断和处理非常有临床应用意义[1]。本研究对一段时间内在我院接受诊治的非创伤性外科急腹症患者进行腹腔镜技术应用效果的探究,取得了显著效果,现对此做相关报道。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

2013年8月至2015年7月期间,我院接受诊治的非创伤性外科急腹症患者110例作为研究对象,所有患者均在手术前得到病情确诊,并且均结合腹腔镜进行手术治疗,110例患者中57例患者为急性阑尾炎,32例患者为急性胆囊炎,21例患者为上消化道穿孔。

### 1.2 方法

在患者的脐周做一个1cm的小切口,置入相应的Trocar管,建立人工气腹,将压力保持在1.6~2.0kPa,对于腹胀病症明显的患者则要进行开放性人工气腹建立,置入腹腔镜后对腹腔进行环视,然后确定病灶部位<sup>[2]</sup>,结合病灶具体情况将手术位置进行确定。对于急性单纯阑尾炎患者在镜下可见有阑尾的局部充血和水肿,并且浆膜失去光泽;对于化脓性阑尾炎患者则会有脓苔附着,并且周围有脓性渗出液伴随;伴随有阑尾坏疽的患者则呈暗紫色或者黄绿色,周围组织伴随有炎症,局部可能有穿孔存在<sup>[3]</sup>,结合吸引器进行腹腔渗液的吸净,将阑尾系膜提起后提起阑尾,并且将阑尾的系膜电凝、电切后结合钛夹将其切断,其后距离阑尾根部的0.5cm处进行腹腔镜下丝线结扎,然后将阑尾切断,并且将残端进行电灼灭菌<sup>[4]</sup>;急性胆囊炎患者则在镜下见胆囊和周围脏器粘连或者大网膜覆盖,局部炎症并不明显,在治疗时首先要进行胆囊穿刺下引流,并且将胆总管位置解剖明确,顺逆结合分离法进行胆囊动脉骨骼化解剖,钛夹进行夹闭将其切断,对于胆囊管有水肿的患者要细线将胆囊管结扎,再结合钛夹进行夹闭,避免术后出现胆漏,然后电刀把胆囊切除,结合病情状况进行引流<sup>[5]</sup>;上消化道穿孔的患者可见镜下有腹腔内消化液、胆汁以及脓液和食物残渣的伴随,患者穿孔部位有水肿和充血,周围有脓苔出现,并且大网膜覆盖,患者明确确诊为溃疡穿孔,不伴随有梗阻和出血病症的患者可进行溃疡穿孔修补治疗,胃管将胃内容物抽吸干净,确定穿孔位置后结合带线针进行胃壁或者十二指肠球部的缝合,结合大网膜进行结扎固定,经腹腔冲洗干净后吸取干净腹腔液<sup>[6]</sup>。

### 1.3 统计学处理方法

本研究中的急腹症患者的基础资料和观察指标均结合SPSS21.0软件包处理,计量资料应用平均值表示。

## 2 结果

105例患者均成功治疗,其治疗成功率95.5%,另外5例患者转为开腹手术进行治疗,详细数据见表1,患者在术后的住院时长在3~10天,平均为5.2天。

表1 患者的临床治疗方式情况

诊断	病例数	手术方式	中转病例
急性阑尾炎	57	54例阑尾切除术	3
急性胆囊炎	32	31例胆囊切除术	1
上消化道穿孔	21	20例穿孔修补术	1
合计	110	105	5

表2 患者的临床治疗相关指标情况

诊断	病例数	术后首次肛门排气时间(d)	住院时长(d)
急性阑尾炎	57	1.2	4.3
急性胆囊炎	32	1.5	5.1
上消化道穿孔	21	2.1	5.9

## 3 讨论

非创伤性急腹症作为一个普外科的常见多发疾病,腹腔镜技术在此类疾病的临床治疗中广泛应用,创伤较小,患者术后的机体恢复较快,有效缩短患者的住院时长,缓解痛苦,并且其视野较广,可全方位腹盆腔探查,腹腔充分冲洗能够有效降低术后并发症发生率。手术本身对患者是带有一定创伤,并且有一定术后并发症发生率,因此在治疗中要严格掌握适应证和禁忌症,尽可能对患者进行腹腔镜下的准确诊治<sup>[7]</sup>。笔者多年的临床经验总结认为,腹腔镜应用诊治的禁忌症主要有凝血功能障碍、脏器功能不全、休克以及心衰、腹胀和多次手术导致的腹腔粘连等,在操作中要结合患者情况进行操作,密切观察,把握中转开腹手术治疗的时机。腹腔镜技术在外科急腹症的临床治疗中具有广阔的应用前景,并且能够合理扩大效益价值,避免卫生资源的浪费。急性阑尾炎、急性胆囊炎以及上消化道穿孔都是病情较为危急的急腹症,需要及时将病情有效控制,小切口人工气腹下的腹腔镜手术能够减少手术切口的盲目性,降低术后粘连的发生率,对于腹痛严重的患者要密切注意患者的病情进展状况,从而为病人选择合理的手术时间。

本研究中,105例患者均成功治疗,其治疗成功率95.5%,另外5例患者转为开腹手术进行治疗,患者在术后的住院时长在4~10天,平均为5.2天。因此,在非创伤性外科急腹症患者的临床治疗中结合腹腔镜技术进行治疗能够显著改善患者的机体状况,同时减轻痛苦,有利于患者术后机体恢复,值得在临床治疗中推广应用。

## 参考文献

- [1]温新如,严希宽,范利,罗增辉.腹腔镜微创治疗在外科急腹症中的应用优势探讨[J].现代医药卫生,2016,32(11):1712-1713.
- [2]黄永刚,郭吕,胡天平,华尚伯,顾卯林.外科急腹症腹腔镜探查术的临床应用[J].腹腔镜外科杂志,2011,04(07):542-543.
- [3]余育晖,钱章选,郭庆渠.腹腔镜技术在非创伤性外科急腹症中治疗的体会(附95例报告)[J].浙江创伤外科,2013,20(05):686-687.
- [4]李含拓,任志刚,李明辉,陈京华,吴晓峰,费克平.腹腔镜技术在外科急腹症诊疗中的应用[J].中国普外基础与临床杂志,2015,22(03):335-338.
- [5]段建平,叶斌,罗序超,李志刚,杨宁.腹腔镜探查术在非创伤性急腹症中的临床应用(附101例报告)[J].腹腔镜外科杂志,2015,20(01):61-63.
- [6]李正凯,张轶,于建平,李三党,李洪涛,韩晓鹏,刘宏斌.腹腔镜技术在基层部队官兵中非创伤性急腹症的应用分析[J].西北国防医学杂志,2015,37(10):685-687.
- [7]苏耀荣,李超,赵景林,阮定平.腹腔镜在普外科急腹症诊断与治疗中的临床应用价值[J].中外医学研究,2014,12(11):34-35.